
第1章 情報通信ネットワークの基本理念 

 

問題 1． (1)雑音で聞き取りにくい場合でも言葉を正しく認識することができ

る。(2)異なるメディア(音、紙、導線、光など)を用いて伝達することができる。

(3)何度複製しても品質が劣化しない。(4)同じ言葉でも異って解釈される場合

がある 

 

問題 2． 4 ビット＝8 値、8 ビット＝256 値、16 ビット＝65,536 値、24 ビット

＝1,677,216 値、 32 ビット＝4,294,967,296 値 (約 43 億 )  

 

問題 3．火に手をかざして、火が見える時(“1”と定義)と見えない時(“0”と

定義)を作り、この 0 と  1 を用いて、それぞれの文字を伝送する。 

 

問題 4．  

 電話 放送 インターネット 

通信資源の利用 占有(利用時のみ) 占有(常時) 共用 

通信品質 保証 保証 ベストエフォート

シグナリング 有(アウトバンド) 無 有(インバンド)  

通信形態 1 対 1 1 対多 多対多 

利用メディア 唯一 唯一(例外；同軸) 多数(無制限) 

多重化方式 時間多重 周波数多重 パケット多重 

 

問題 5．「ネットワーク」は日本語 6 文字なので、合計で 12 バイトとなる。「ネ

ットワーク」を音にすると約 2 秒程度になる。 したがって、以下のようになる。 

    音声通話： 16,000 ビット 

    電子メール：   96 ビット(音声の約 1/167)  

 

********************************************** 

第 2章  ネットワークアーキテクチャ  

 



問題 1．  

クライアント・サーバ ピア・ツー・ピア 

サーバへの負荷の集中 集中管理が困難 

サーバ利用への対価の要求が可能 障害発生への高い冗長度 

サーバの障害がサービスの停止となる 高いプライバシ性の確保 

 

問題 2． 

エンド・ツー・エンド型 二人が共通に理解できる言語 (英語のような共通言

語か、どちらかの母国語)を用いて直接会話する。 

ゲートウェイ型 通訳者を介して、双方とも母国語を使って会話する。

会話を行うペアの数が増加すると、ゲートウェイ型においては通訳者の数が不

足してしまう。したがって、エンド・ツー・エンド型でないと対応できない。 

 

問題 3． 米国では、3 桁＋3 桁＋4 桁という 3 層の構造をとっている。 

第 1 階層まで 1,000 個未満 

第 2 階層まで 1,000,000 個 (100 万個)未満 

第 3 階層まで 10,000,000,000 個 (100 億個)未満 

 

問題 5．  

水平分散 製造元を複数化(1．工場内でのラインの増加、2．工場の増加) 

垂直分散 流通センタや販売店の導入し商品の在庫を持たせる。 

 

****************************************************** 

第 3章  ネットワーク層の基本機能  

 

問題 1． Q=1-(1-p) 12 8     

p＝ 0.001 の時、Q= 0.121 (＝ 12.1%)   

 

問題 2． 1-(1-p) 12 8  ≒  128*p ≦  0.001  

         ∴  p ≦  7.8x10
(-7)



 

問題 3． S＝ 2
(32-n)

-2 for IPｖ 4、  S＝ 2
(128-n)

-2 for IPｖ 6 

   (IPｖ 4) 

n=9 n=20 n=30 

8,388,606 4,094 (=4096-2) 2 (=4-2) 

  （ IPv6）  

n=32 n=48 n=60 

2**{96}-2 ≒  6x10**{31} 2**{80}-2≒  10**{24} 2**{68}-2≒ 10**{20} 

 

問題 4．  

宛先 1 2 3 4 5 6 

コスト 4 1 － 3 5 8 

次ホップ 2 2 － 4 5 5 

 

************************************************* 

第 4章  トランスポート層 

 

問題1．  A =(パケット#1)=> B =(パケット#2)=> A =(パケット#3)=> B 

(1) パケット#1の廃棄： Bからの返事(パケット#2)が受信しないと、Aは、パ

ケット＃１あるいは#2が廃棄されたと判断、パケット#1を再送する。 

(2) パケット#2の廃棄：A がパケット#2を受信しないので、パケット#1を再

送する。 

(3) パケット#3の廃棄：B が、パケット#2の返事(パケット#3)を受信しない

と、パケット#2あるいは#3が廃棄されたと判断し、B はパケット#2 再送

する。 

 

問題2．  (1) 双方が転送したデータのシークエンス番号の値 

        (2) TCPプロトコル上で定義された状態遷移の状態 

 

問題3．   



片道遅延  

5ミリ秒 50ミリ秒 500ミリ秒 

10kbps 13バイト

(100bits)  

125バイト

(1kbits) 

1,250バイト 

(10kbits) 

10Mbps 12.5Kバイト

(100kbits)  

125Kバイト

(1Mbits) 

1.25Mバイト 

(10Mbits) 

利用可能な 

帯域幅 

10Gbps 12.5Mバイト

(100Mbits)  

125Mバイト

(1Gbits) 

1.25Gバイト 

(10Gbits) 

 

問題 4． 

B = 4 x 10 3  /  T (bps)   

B=40 Kbps (for T=100 msec) 

 
************************************************************* 

第 5章  ディレクトリサービスとシグナリング 

 

問題 1．「日本」を考える。 取得すべきは、「日本」、「にほん」、「にっぽん」、「ニ

ホン」、「ニッポン」、「 nihon」、「 nippon」だとする。  8個の異なる表現が存在

する。さらに、日本語には文字コードが 3つ存在する (EUC, JIS,  Shift-JIS)ので、

この 3倍、すなわち、 24個のバイナリー表現のドメイン名を確保しなければな

らない。   

 

問題 2．  

(1)  DNSサーバを設置するサイト内で、複数のサーバを用意し、負荷分散機器

などを用いて、分散処理する。  

(2)  エニキャスト技術を用いて、地理的に分散した場所に同じアドレスを持っ

たDNSサーバを配置する。  

 

問題 3．たとえば、  http: / / jpinfo. jp/stats/domains.html など。  

 

 



問題 4．  

gTLD の情報、  http: / /www.iana.org/gtld/gtld.htm 

ccTLD の情報、 http:/ /www.iana.org/root-whois/ index.html   

 

問題 5．  

 PSTN SIP IP電話  MPLS RSVP 

シグナルバンド  アウトバンド  アウトバンド  インバンド  インバンド  

シグナルとユー

ザデータの経路  

異なる  異なる  同一  同一  

転送インフラ  専用  共用  共用  共用  

 

 

******************************************************************** 

第 6章 データリンク・物理層  

 

問題 1．  

(1)  時間多重：  時分割多重とパケット多重がある。ある時間はあるユーザ

が資源を占有する。  

(2)  周波数多重：周波数空間の直行性を用いて、異なる周波数を用いてデー

タを変調して特定の周波数帯を利用する。  

(3)  符号多重：  符号の直行性を用いて、同一の伝送路に複数のデータと同

時に転送する。   

 

問題 2．省略  

 

問題 3．  実際のデータ転送に必要な時間を S、データ送信後、他のデータの送

信が行われていないことを確認するためにデータの送信を待つ時間をW とす

つと、以下のような関係式が導かれる。なお、バス長を L[m]、光速を

c=3.0x10**{8} [m/sec]、バスの帯域幅をB[bps]、転送するパケット長を P[ビッ

ト ]とする。  

     S ＝  L/c  + P/B  



    W ＝  2 x (L/c)  

 

バスの利用効率  ρ  が  0.5 なので、以下のようになる。  

 

    0.5 ＝  S/ (S+W)   

  W=S  

        L/c  = P/B  L = Pc/B  

( i )  B=10kbpsの時   

L= 10**{3} x 3x10**{8} /  10x10**{3}  

 ＝  3x10**7[m]  

 = 3万 km  

(i i )  B=100Gbps の時   

 L= 10**{3} x 3x10**{8} /  100x10**{9}  

 ＝  3[m]  

 

問題 4  ISDNにおいては、ベースバンドを用いたディジタル伝送が用いられ、

しかも、電話の通信を基本としているため、64kbpsの帯域しか利用しない。 一

方、 xDSLでは、電話システムで利用されていない高周波の領域を利用し、変

調技術を用いて、ディジタル情報の通信を行うために、利用可能な周波数帯域

幅が、非常に大きくなる。すなわち、高周波領域におけるディジタル情報の変

調伝送を行うことで、 xDSLは、 ISDNに比べて非常に大きな通信帯域幅を実現

させることができる。  

 

問題 5．  モデムの動作原理を簡単に解説しなさい。    

 

搬送波 (通常のモデムでは音声帯域を利用 )の、振幅と位相を制御し、この組み

合わせて定義されたポジションごとに、数値を対応つける。 このポジションご

との値をシンボルと呼ぶ。 位相と振幅に対する解像度が大きいほど、高速な通

信が実現可能となる。   

 

********************************************************************* 



第 7章  コミュニケーションツール  

 

問題 1．  

(a) T= MxN/B  

(b)  

( i )  M=25x40x16＝ 16k ビット   

T2= 16x10 3 x10x10 - 9  ＝  16 x 10 - 5  ＝  160 x 10 - 6  ＝  160μ sec  for 10 名  

T2= 16x10 3 x10 6 x10 - 9  ＝  16 sec  for 100 万名    

( i i )  M=16x40x10 3 x250= 1.6 x 10 8  ＝  160Mビット  

T2= 16x10 7 x10x10 - 9  ＝  16 x 10 - 1  ＝  1.6 sec  for 10 名   

T2= 16x10 7 x10 6 x10 - 9  ＝ 16 x 10 4  sec＝ 16/3.6 x 10  ＝  44 時間   for 100 万

名  

 

問題 2．  {省略 }  

 

問題 3．  {省略 }   

問題 4．  {省略 }  

********************************************************************* 

第 8章  Webシステム   

 

問題 1．  {省略 }  

 

問題2．  {省略} 

 

問題3．   

(1) サーバの能力向上 

(2) 処理内容ごとに担当するサーバを配備  

(3) サーバサイト内に複数のサーバを設置して負荷分散 

(4) 複数のサーバサイトを配置して負荷分散 

(5) キャッシュやプロキシサーバを配置。  

(6)  



 

問題4．  {省略}  

問題5．  {省略} 

 

 

********************************************************************* 

第 9章  ピア・ツー・ピアシステム   

 

問題 1．  クライアント・サーバ型システム。  第 2章  問題 1 の回答を参照。  

 

問題 2．   

利点：  サービス対象のファイルとアクセス要求を集中管理することがで  

きる  

欠点：  サーバへの負荷の集中。  サーバの障害がサービス停止をもたらす。 

サーバへの接続性の喪失もサービス停止をもたらす。  

 

問題 3． コンピュータシステム内部でCPUとメモリとの間でのデータ処理に必

要となる遅延時間を小さくするためにキャッシュが導入されている。これと同

様にネットワーク内にキャッシュサーバやプロキシサーバを導入する。また、

マルチプロセッサと同様に、複数のサーバを設置する。   

 

問題 4．ファイルの名前や種別にまったく関係なく、ファイルのビット列から

ハッシュ値を計算し、そのハッシュ値をファイルの識別子として、ハンドリン

グされる。 したがって、任意の名前や種類のファイルを統一的に管理すること

ができる。 連続する数値に、多種多様なファイルを写像、抽象化しているとと

らえることができる。  

 

 

******************************************************************** 

第 10章  モバイルシステム  

 



問題 1．  {省略 }  

問題 2．  {省略 }   

 

問題 3．   

携帯電話  WiFiホットスポット  モバイル IP 

別ネット  同一ネット  同一ネット  

アウトバンド  アウトバンド  インバンド  

 

問題 4．  神奈川県の場合。  

  総面積は 2,415平方キロメートルである。  最も簡単な見積もりを行うために、

正方形の形で考え、さらに、山間部など人が生活していないところにも基地局

を設置するというモデルを考える。  正方形の場合には、一辺が 155キロメート

ルとなる。 基基地局の間隔は、sqrt{2} x Aで、完全に領域をカバーすることが

できる。 縦方向あるいは横方向に並ぶ基地局の数  ｎ  は、以下の式で与えられ

る。  

    155x10**{3} = 2A ＋  sqrt{2} x A x{n-1}  

    ∴  n = [155x10**{3} －  2A]/sqrt{2}xA +1  

A=500メートルの場合には、 n≒ 200局となる。  

総数は、 n*{2} となるので、約 4万局が必要となる。   

 

問題 5．  {省略 }  

 

******************************************************************** 

第 11章  セキュリティ   

 

問題 1．  

(1) 完全性は保証されない 

(2) ほとんどのインシデントは内部者 

(3) ポートフォリオ的な考え方/管理 

(4) 使い勝手 と セキュリティ度の天秤 

(5) グローバル性 と 国家の制約 の矛盾  



 

問題 2． 「クラッカー」 と 「ハッカー」 の違いを説明しなさい。 

クラッカー：コンピュータやインターネットの知識を悪用して不正アクセス行

為もしくはクラッキング行為などを行う人。 

ハッカー： コンピュータやネットワークの内部動作を深く理解することに喜び

を覚える人。 

 

 

問題 3．  

 10 名  100 名  1,000 名  10,000 名  

秘密鍵方式 100 1 万組 100 万組 1 億組 

公開鍵方式 10 100 1,000 1 万組 

 

 

問題 4．例えば、 

(1) 大量の顧客に対して、デジタルコンテンツを暗号化して配信。 

(顧客には、確実に公開鍵を公開してる公開者からの情報であることが保

障されている) 

(2) 大量の顧客からの情報収集を安全に実現 

(顧客は公開鍵を用いることで、公開鍵の公開者のみが情報を解読可能で

あることが保証されている)  

 

問題 5． 

利点： システム管理者が指定した アプリケーションのみ インターネットとの

間でデータ通信を行うように制御可能 

欠点：プロキシサーバへの処理負荷の増大が発生するとともに、新しいアプリ

ケーションの導入が遅れ気味になってしまう場合が多い。 

 

 

******************************************************************* 

第 12章  ガバナンス   



 

問題 1．   

 提供者  利用者  

利点  他の提供者との協業の可能性

の増加  

新規参入の障壁の軽減  

製品 /サービスの継続性の向上 (特定の

企業の都合に左右されなくなる )  

競争によるコストダウン  

欠点  新規参入者の可能性が増加  

競争によるコストダウンを期

待される  

システムの設計・選定の選択肢の増加に

伴う作業量の増加  

相互接続性の低下の可能性  

 

 

問題 2．  個人情報保護法は、プライバシーに関係するような情報もサービス提

供業者に提供することで、より高度で質の高いサービスを享受できるようにす

るあるいは新しいサービスを創造することを目的としていたが、サービス提供

者における個人情報の「管理責任」の部分が、極端に強調される形で、企業に

おけるガバナンスに組み込まれてしまった。その結果、個人情報保護のために、

従来の業務よりも、非効率な運用になっている場合が、非常に多く、新しいサ

ービスの創造も事実上行われていない。   

 

問題 3．  {省略 }  

 

問題 4．  {省略 }  

 

問題 5．  {省略 }  

 

* 

 

 

 

 

 



 

****************************************************************** 

第13章  システムの設定と運用管理 

 

問題1．   

 



 

問題2．   

 

 



 

 



 



 

 



 

 



 

 

 

問題3．   



 

 



 

問題4．   

 

 

問題5．  {省略} 

 

 


